

“天空未留痕迹,鸟儿却已飞过”。这是我国著名探险家余纯顺生前爱说的一句话。黑龙江省呼兰县农民雷殿生磨掉19个脚趾盖,穿烂52双鞋,步行8.1万多公里,相当于围绕地球赤道两圈,足迹踏遍祖国960万平方公里。高原、沙漠、雪山、湖泊、原始森林,到处都留有他的身影。沿途他收集了56个少数民族民风、民俗方面的资料,其中包括民族服饰、日记、图片、各地方志等,拍摄了近万张珍贵照片,写下上百万字的日记。



征服一个又一个险阻

## 当代徐霞客」的万里追梦苦旅

### 行者无疆

◆ 王成

### 1 割掉阑尾走中国

“我的旅途改变了我。”从雷殿生递过来的相册上看,过去的他平平的板寸头发,眼神十分冷漠。“那时我练武,七节鞭和双刀都会耍;还会一点硬气功,能用手掌和头骨撞断砖头。喜欢打架,容易动粗”。

雷殿生是个地地道道的东北汉子,1963年4月15日出生于黑龙江省呼兰县孟家乡团山村。在家中,他排行最小,上有一位大姐和三个哥哥。呼兰是近代女作家萧红的故里。雷家距萧红故居仅相距50余米,到萧红故居参观的人,时常从他家门口经过。受此影响,少年时代,雷殿生曾梦想长大后当一名像萧红一样声名远播、受人尊敬的名作家。

然而,在他13岁那年,母亲突然撒手人寰。两年后,父亲又在一场意外中突然丧生。初中尚没念完的雷殿生被迫辍学,回家种地,和四个刚成年的哥哥姐姐相依为命。17岁那年,雷殿生身背行囊,孤身踏上了流浪打工的路程。他先后在哈尔滨和大庆等地辗转奔波。每天劳作十几个小时后,他仍坚持挑灯夜读各种不同的书籍。渐渐地,他不仅对文学感兴趣,对地理和历史也产生了浓厚的兴趣,并萌发了由北向南走领略祖国各地绮丽风光的宏愿。

1989年春,一件偶然的事情改变了雷殿生的一生。当时,在大庆打工的雷殿生听说大旅行家余纯顺徒步中国来到大庆,他找到了这位旅行家并与其进行了彻夜长谈。之后他萌生了一个大胆想法:我要用双脚丈量祖国的土地。

要徒步走中国必须有一定的条件,比如:强健的体魄,良好的心理素质,一定的经济基础。当时的雷殿生根本不具备这些基本条件。于是他一方面努力打工挣钱,一方面积极锻炼身体和积累徒步行走的知识和经验。只上到小学四年级的雷殿生,为了弥补知识的不足,开始大量阅读历史、地理、民俗等书籍。几年下来,拼命读书使他原本并不近视的眼睛不仅近视而且还有散光。

雷殿生对自己身体的强化训练可以说是魔鬼似的残酷:每天风雨无阻至少要跑十公里,冬天用凉水洗澡,负重训练,起初是腿上绑沙袋,后来他把自己家30多公斤重的煤气罐绑在背上跑步。有一天凌晨,当雷殿生和往常一样背着煤气罐在大街上跑步时,被值班的巡警发现并拦截,以为他是小偷要把他抓起来。后来经过交涉并多方证明,这才了结。在这同时,雷殿生还多次出门求艺拜师,学习武术。经过近10年的准备,雷殿生的身体素质有所提高,如在零下20摄氏度的天气里,能裸着上身在寒风中呆两个多小时不得病。

雷殿生的妻子是个普通农村妇女,对自己丈夫“不务正业”很不理解,夫妻俩经常为此吵架。最后,妻子警告他:“你要走中国,咱们就离婚。”可雷殿生斩钉截铁地说:“离婚我也要走。”

对雷殿生的举动,不光妻子不理解,认识他的亲戚朋友没有一个支持和赞助他的。是啊,一个人要花费10年的时间走遍全中国,那得经历多少艰难和困苦呀,甚至有生命危险,图啥?雷殿生说:“什么也不图,为了自己的梦想。”大伙儿都认为他疯了。在人们疑惑的目光中,雷殿生离了婚,变卖了全部家产,开始了他人生的新征程。

经过10年的艰辛准备,雷殿生带上自己全部的积蓄、变卖了自己所有的家当,于1998年10月20日从哈尔滨102国道零公里处出发上路了。出发前,雷殿生跑到医院,将阑尾割掉,以排除身体发急病的最后一个隐患。

雷殿生还给吉尼斯上海总部写了一份关于“徒步50000KM考察中国”打破吉尼斯世界纪录的申请报告:我将孤身徒步中国国境,以考察我国所有少数民族的文化及风土人情,走遍中国版图的东、南、西、北端点,所有省会及边(偏)远地区(包括港、澳、台地区),并将搜集到的全部资料提供给国家,让世人对中国这个多民族的泱泱大国有更深一层的认识。全部行程将达50000公里以上,预计用10年时间完成。我决心打破阿根廷人托马斯·卡洛斯·佩雷拉保持的47988.42公里的吉尼斯世界纪录。



▼ 雷殿生火山留影

### 2

在步行探险途中,老雷遭遇了19次抢劫、290多次受伤、40多次野兽袭击,先后走掉了19个脚趾甲、穿烂了52双鞋,更经历了雪崩、泥石流、暴风雪、沙尘暴等极端恶劣天气,多次与死神擦肩而过。

江西罗霄山,雷殿生遭遇了一条几十米长、一米多高、300多斤的巨蟒。留给他的,是至今仍然记忆犹新的惊悚一刻!当时他正负重呈45度倾角的竹海里穿行,忽然被杂树给绊了一跤,沿着山坡滚落山谷——当他狼狈不堪地坐起来时,迎接他的是这只吐着筷子般粗血信子的巨蟒,浓重的血腥气闻之欲呕,森冷的眼光令人不寒而栗。近在咫尺的危机激发了生命的潜能,老雷一跃而起,不顾伤痛拼命奔跑起来,一口气奔出了数里地,老雷才敢回头——巨蟒没有追赶过来。他这才松了一口气,眼含热泪,对天狂吼,幸运女神帮助他又一次战胜了生命危机。当他听采药人说起这山里的巨蟒经常吞食牛羊以后,真的很后怕,也庆幸自己能够蟒口逃生。

来到湖北神农架,雷殿生决定进山探险。谁知,进山不到半天,他先后碰到一头野猪和黑熊,他慌忙丢掉行囊,爬到



雷殿生在余纯顺墓前



### 3

雷殿生说,几年的旅途让他对人情冷暖有了更深体会,人在困难时真的是特别渴望帮助。有时进入荒荒地,20多天没洗澡,蓬头垢面出来时有人把他当疯子、乞丐,说难听的话,甚至放出狼狗袭人。

在徒步行走中,雷殿生觉得最可怕的是人,最令他感动的也是人。沙漠里找水比找油还难,经过柴达木盆地时更是如此。两天没喝水的他忍着冒烟的嗓子,最后拦下一辆大货车要水箱里漂着柴油的水喝。司机见他面无人色,主动要带他一程,雷殿生婉言谢绝了,他说立志徒步是自己想做的事,不能欺骗自己。第二天,司机特意返回这条路带给他两个大苹果。“一个陌生人第二天居然还能想到我,当时我心里特别感动。”这个人雷殿生至今难忘,说他的名字叫寒继芳。

穿百家衣,吃百家饭,是雷殿生路途的快乐。在陕北高原,一位纯朴的老区农民将他带到家里,给他做臊子面,将家中最好的房子腾出来让他住。一次,雷殿生来到辽宁省黑山县一个偏僻的小村时,天已近傍晚。又饥又渴的雷殿生沿着村道去找住的地方,找了好几家均没安排,他累得坐在一棵树下直喘气。一位约摸10来岁的小女孩放学路过见状赶忙跑回家,向妈妈要了3元钱,

### 今生最爱是苦旅

树上坐了许久才脱险。雪上加霜的是,他所带的唯一的一块压缩饼干在逃避野猪黑熊的侵袭时弄丢了。为了充饥,他采摘到了两枚青青的野果。放进嘴里一咬,野果又苦又涩,喉咙被刺激得火辣辣地痛,实在咽不下去。他伸出手指,伸进嘴里强行将那两枚野果压下喉咙,吞到肚里。

在西藏阿里无人区,老雷遭遇了狼群。在他的帐篷外面,绿眼一片,狼舌头舔帐篷的声音刷刷拉拉响,听得人毛骨悚然,老雷匆忙给姐姐写了一份遗书……然后在一股强烈求生欲望的促使下,用刀把帐篷割开了一个口子,点燃鞭炮向外扔,狼只是离开一小会儿,嚎叫了两声又回来。鞭炮放完了,狼群仍旧没有离开。怎么办?老雷点燃了自己的衣物,扔出了帐篷外,可以闻到狼毛烧焦的味道,但饥饿的狼群仍旧没有离开……没有别的选择了,老雷拿起用来防蛇、蝎和狼蝎用的气雾剂向外面喷射起来,歪打正着的一招儿终于赶跑了狼群。

2002年,雷殿生独自从珠峰下山时,沿途捡了一塑料袋垃圾,大部分是些被人随手扔掉的饮料瓶、塑料袋之类不能降解的垃圾。在进入海南一处

山林时,雷殿生亲眼看到一些偏僻地区生态环境破坏严重,直率的他总忍不住上前劝说人们别滥伐森林。一次,几个大汉不听劝阻,挥舞着大铁锹向他扑来,他也并未被吓倒。一些当地居民被他的真诚感染了:“连这个外人都关注我们生存的家园,我们是少砍树木。”一路上,只要走到有人的地方,就能见到一大圈人围着他听讲的场面,听众中不乏支持理解他的知音。

罗布泊穿越是雷殿生10年徒步的最后一站。2008年10月12日,雷殿生正式开始本次穿越,至11月8日走出营盘古镇,历时31天,行程1100多公里。途经雅丹、沙漠等所有罗布泊地形地貌。

雷殿生曾分别20多次经过长江和黄河,仅嘉峪关、八达岭就走了六七次。可以说,雷殿生的梦想是用双脚走出的一系列数字来完成的:他最高走到了珠峰冰川海拔将近7000米处,最低到达新疆吐鲁番艾丁湖-100米处。沿途收集了56个少数民族民风民俗方面的资料,获得5吨重的资料素材,其中包括民族服饰、日记、图片、各地方志等。

远离城镇,走在荒凉的戈壁滩上,雷殿生时常在思索环境与人、森林与水这样的命题!

### 永不忘行程真情

然后买来一个面包和一瓶矿泉水递给雷殿生说:“叔叔,你快吃吧!”

小女孩那金子般的爱心令雷殿生感动得说不出话来。他接过面包和矿泉水,激动得有些手足无措。小女孩甜甜地笑了,雷殿生却转过身去,将忍不住流出来的泪水悄悄地拭去。在那一刻,他暗下决心,一定要实现徒步全中国的理想。

在穷乡僻壤,遇到缺医少药又急需救治的居民,雷殿生总是主动地无偿分出自己以备不时之需的药品、食物送给他们。雷殿生途经湖北阳新县大德乡水源村投宿时,无意中听说村里有一家没有父母的4个孩子因交不起学费失学的事情,便主动拿出600元钱作为孩子们上学上的费用。目前,雷殿生仍与他们保持着联系,每年都会寄出一部分钱资助孩子上学。

经历过无数生死边缘考验的雷殿生称,自己这些年来的心态更加平和了。在一张由香港特别行政区政府卫生署签发的“器官捐赠证”上,他在“本人愿意在逝世后捐赠下列器官”一栏上填上了“全部”。

雷殿生在行走中除了一些重复路线可能会借助交通工具返回外,没有走过的路一定要用自己的脚丈量,所以,任何人出于好心邀请他上车,他都会

固执地拒绝。他觉得,人生来不得虚假。事实上,雷殿生只是一个被很多人神话了的“小人物”,出身贫寒,有理想却没有任何抱负。他徒步旅行了10年,却一直都是一个人,没有企业给他提供任何赞助,也没有任何人以他的名义进行募捐,他的一切旅行费用都靠自己节约花销。徒步10年的代价十分巨大,他不得不节衣缩食,最便宜的一天旅费只花了0.7元。

如今结束徒步生涯的雷殿生转身进入商海,亦如一种回归。“别人都直奔大海,我会找到适合自己的小溪奔向大海。”在自然界探险和在商海中探险有同亦有异。不同于自然界的纯净和包容,商界更趋向于竞争和共赢,而赢点在于差异化竞争,雷殿生另辟蹊径,从中获得无法复制的成功能量,那就是将户外运动与商业结合起来,化经验为生产力。

“只要一息尚存,就没有过不去的火焰山”,也许是徒步十年与大自然的相处,让雷殿生有了更加强大的内心去面对商海和人生中的残酷和无奈。“旅途改变了我,在路上真正地认识了自己,可以更加释然地看待所谓的得失与对错,学会洒脱和包容。”也许这正是雷殿生不远八万一千里的取得的真经吧。走过高低起伏的人生轨迹,邂逅了那么多极致的风景和故事,如今的雷殿生仍在路上……